Gyakorlé feladatsor
emelt szintli matematika érettségire

I. rész

1. Oldjuk meg a valés szdmok halmazdn az aldbbi egyenleteket (ha a megoldds
pontos értéke nem raciondlis szdm, akkor kozelit6 értéket is adjunk):

a) 3202 4 92+l — 4, (5 pont)
b) log,(z — 3) + (log, (8z — 24))° = 6,25. (7 pont)

2. Egy haromszog oldalhosszai olyan szdmtani sorozat els6 harom eleme,
amelynek masodik eleme 6.

a) Adjuk meg azt a szdmhalmazt (a legegyszer(ibb alaki) pontos értékekkel,
amelynek elemei az ilyen haromszogek teriiletei. (7 pont)

b) Van-e az ilyen héromszogek kozott maximalis teriilet(l, van-e minimédlis
teriilet(i? Ha igen, akkor melyik az? (2 pont)

¢) Van-e az ilyen héromszogek kozott két olyan, amelyeknél a beirt kor sugara
egyenl$? Ha igen, akkor melyek azok? (3 pont)

3. Egy iigyfél egy bankbdl 1980-ban felvett egymillié Ft kolcsont, évi 5%-os
kamatra, 20 évi, évente egyszeri, azonos Osszegi torlesztési kotelezettséggel.

a) Mennyi volt az évi torlesztési dsszeg, 10 Ft-ra kerekitve? (5 pont)

A kolcsonszerzodést nem lehetett megvaltoztatni a novekvd inflacié ellenére
sem, pedig 1992-ben (12 évvel a térgyalt hitelfelvétel utdn) mar a bank adott
10%-o0s kamatot a néla elhelyezett pénzre. Ezért a bank a fent leirt kéleson felvevd-
jének felajanlotta, hogy hatralevé tartozasat megsziintetheti, ha az éppen fenndlld
tartozdsdnak 90%-at kifizeti.

b) Mennyivel tartozott az tigyfél 12 év leteltével? (4 pont)

¢) Mennyit helyezzen el az iigyfél egy (mésik) bankban, hogy abbdl az eredeti
torlesztd részletét évente kivéve és 10%-os kamattal szdmolva 8 év alatt megsziin-
tesse a tartozasat? Erdemes-e elfogadni a bank ajénlatdt, vagy kisebb 6sszegnek
egy (masik) bankban valé elhelyezésével érdemes tovabb torleszteni a tartozdsat?

(4 pont)

4. Jelolje k azt a kort, amelyik érinti a koordinata-rendszer x tengelyét, és érinti
az f(x) = %(w2 +20) (z € R) fiiggvény grafikonjat a fiiggvénynek a 2 abszcisszaju
pontjaban. (A fiiggvény grafikonjanak az érintése egy pontban azt jelenti, hogy
az érint6 kor ebben a pontban érinti a grafikonhoz az adott pontban hizott érintét,
és az érinté elvalasztja a grafikont és a kort.)

a) Irjuk fel a k kor egyenletét. (7 pont)

b) Mennyi annak a korldtos sikidomnak a teriilete, amelyet az y tengely,
az x tengely, a k kor és a fiiggvény grafikonja hatarol? (7 pont)
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II. rész

5. a) Oldjuk meg az X halmazra az A\ X = B; AUX = C egyenletrendszert,

ahol az adott A, B, C halmazokra B C A C C teljesiil. (6 pont)
b) Igazoljuk, hogy az A és B itéletekre az (AV B) A (AV —B) és A itéletek
ekvivalensek. (6 pont)

c) Igaz-e, hogy VH C RT és Vh € H esetén In € N* tigy, hogy % <h<n?
Ha nem, akkor adjunk rd példat, ha igen, akkor irjuk le, hogy az ilyen n fiigg-e
a h-tél, vagy nem? Allitdsunkat bizonyitani nem kell. (4 pont)

6. a) Hany olyan 2018 pontd, paronként nem izomorf fagraf van, amelyekben
nincs hdromnal t&bb élt tartalmazé at? (11 pont)

b) Hol helyezkednek el a koordindta-rendszerben azoknak a 2018 ponti fagra-
foknak a pontjai, amelyek mindegyikének pontja az origd, és minden élének a két
végpontja olyan (x1;y1), (r2;y2) pont, amelyre x1, y1, T2, Y2 egész szdmok, és
az (x1 — x2), (y1 — y2) szdmoknak az egyike 0, a masik 0, 1, vagy —1. (5 pont)

7. Egy tarsasdg 5 nébdl és 5 férfibdl all, és koztiik két hazaspar van.

a) Hanyféleképpen iilhetnek le egy kerek asztal koré, ha minden né mindkét
oldalan férfi iil? Két leiilés kiilonb6z6, ha van olyan személy a tarsasagban akinek
a két leiilésnél legaldbb az egyik oldal (jobb vagy bal) fel6l nem ugyanaz iil, mint
a masik leiilésnél. (4 pont)

b) Hanyféleképpen iilhetnek le egy kerek asztal koré, ha minden né mindkét
oldalan férfi iil, és mindkét férj a felesége jobb oldalan il (két leiilés kiilonbozé

olyan médon, mint az a) esetnél). (4 pont)
¢) Mennyi annak a valésziniisége, hogy a térsasag tgy iil le, hogy minden né
mindkét oldalan férfi iil, de egyik férfi sem iil a felesége mellett? (8 pont)
8. Legyen
sin 2z, ha 0 <z <,
/(@) {IQSin(x —7r)|, ha 7™ <2 <37

a) Differencidlhaté-e a fiiggvény az xg = m pontban? (4 pont)
b) Adjuk meg azt a leghévebb halmazt, amelyen a fiiggvény szigordan monoton
névekvé, és amelyen szigortian monoton cstkkend. (6 pont)
¢) Adjuk meg bizonyitds nélkiil a fiiggvény szélsGértékeinek helyét és értékét,
de jelezziik nem csak azt, hogy minimum vagy maximum, hanem a széls6értéknek
a szigoru, a helyi és az abszolut tulajdonsigat is. (6 pont)

9. Egy konyvesboltban harom kiadénak (jelolésiik legyen A, B, C) mind
a négy kozépiskolai évfolyam részére sz6lé matematika tankonyve megtalalhato,
aruk az évfolyamtél nem, csak a kiaddtol fiiggéen rendre 1500 Ft, 1800 Ft és
2000 Ft. A konyvekrdl a boltban levo példanyok szamara vonatkozdan az aldbbi
adatok allnak rendelkezésiinkre.
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9. évfolyamos: A-b6l 102 db, B-bél 120 db, C-bsl 78 db van;

10. évfolyamos: Osszesen 220 db van, aruk atlagosan 1750 Ft;

11. évfolyamos: Osszesen 210 db van, aruk atlagosan 1760 Ft;

12. évfolyamosrél:  nincs adat,
de tudjuk, hogy a négy évfolyamébdl egyiitt (tehét az dsszes konyv) 810 db van,
aruk dtlagosan 1760 Ft. (Az dtlagok egészre kerekitett értékek).

a) Mennyi a raktdron levé 9. évfolyamos konyviarak médusza, medidnja, dtlaga
és szérasa? (6 pont)
b) Mit tudunk a fenti adatok alapjdn a 12. évfolyamos konyvek szamardl és
atlagdrarol? (5 pont)
¢) Ha az A kiadé raktdrban levé konyveinek a szdma 305, akkor mennyi a B
és a C kiaddk raktdarban levé konyveinek szdma, egészre kerekitve (az dtlagok is
egészre kerekitett értékek voltak)? (5 pont)

Kantor Sandor
Debrecen

Helyesbités

A 2018/1. szdmu feladatsor 8.b) feladatdnak megolddsaban az elsé bekezdés-
beli esetvizsgdlat nem teljes. Ennek részletezése helyett mutatunk egy egyszer{ibb
megoldast. Koszonjitkk Kdntor Sdndornak.

Megoldas. Nevezziik a nem kivalasztott harom versenyzo6 sorszamat ,,vissza-
maradénak”. Az 1,2,3,4,5,6,7,8,9 szamsorban a hat kivdlasztott szamot a harom
visszamaradd szam csak ugy valaszthatja szét, hogy legaldabb két helyen szom-
szédosak a kivélasztott szamok. Ha a visszamarad6 szamok nem valasztjak szét
a kivélasztottakat (tehédt a visszamaraddk éppen az 1,23 vagy a 7,8,9), akkor is
van legaldbb két helyen szomszédos szam.

Ha a szomszédos kivalasztott szamok kozott vannak olyanok, melyekre
a<a+1l<b<b+1teljesiil, akkor a+ (b+1) = (a+1)+b, tehat van egyezd 6sszeg.
Ha nincsenek ilyenek, akkor a két-két szomszédos szam az a, a + 1 és az a + 1,
a + 2. Ekkor a maradék harom kivalasztott szamot ezektdl és egymadstol is elva-
lasztja egy-egy visszamaradd szam. Tehat van két kivélasztott szam, melyre vagy
a<a+l<a+2<b<b+2,vagyb—2<b<a<a+1l<a+2. Azelsd esetben
a+ (b+2) = (a+2)+0b, amdsodikban is lesz egyez6 dsszeg. Tehat Botondnak nincs
igaza.

Megoldasvazlatok a 2018/2. szam emelt szinti
matematika gyakorlé feladatsorahoz

I. rész
1. Egy bolthdlozat hiszéves fenndlldasa alkalmabdl azzal kedveskedik a vdsdr-

I6knak, hogy 20% kedvezményt kapnak vdsdrldsuk dsszeqgébdl, ha 4 kockdval dobva
a dobott szamok 0sszege legaldbb 20.

142 Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2018/3



